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Положение 
о структуре, порядке разработки и утверждения

образовательных программ школы
1.  Общие положения.

             Настоящее положение составлено  в соответствии с законом  Российской Федерации «Об образовании», ФГОС (2010), ГОС (2004).

            Положение определяет структуру, содержание,  порядок разработки и утверждения образовательных программ, реализуемых в МОУ Бабковской ООШ.
Образовательная программа  разрабатывается и реализуется общеобразовательным учреждением самостоятельно. 
2. Основная образовательная программа НОО (ФГОС)
Основная образовательная программа начального общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

            Основная образовательная программа начального общего образования разрабатывается самостоятельно образовательным учреждением с учётом его особенностей, образовательных потребностей и запросов обучающихся, их родителей и общественности.

            Основная образовательная программа начального общего образования учитывает особенности первой ступени общего образования как фундамента всего последующего образования, а также особенности, характерные для обучающихся младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет).

            Основная образовательная программа начального общего образования должна обеспечивать достижение обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями, установленными Федеральным государственным образовательным стандартом (ФГОС).

            В основе реализации основной образовательной программы начального общего образования лежит системно-деятельностный подход.

             Нормативный срок освоения основной образовательной программы начального общего образования составляет четыре года. 

Структура и содержание основной образовательной
программы начального общего образования.

            Основная образовательная программа начального общего образования содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса.

Обязательная часть основной образовательной программы начального общего образования составляет 80%, а часть, формируемая участниками образовательного процесса, - 20% от общего объёма основной образовательной программы начального общего образования.

Структура ОП представлена в виде трех разделов - целевой, содержательный и организационный, которые содержат:

1) пояснительную записку;
2) планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;
3) систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;
4) программу формирования универсальных учебных действий обучающихся;
5) программы отдельных учебных предметов, курсов;
6) программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся;
7) программу формирования экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни;
8) программу коррекционной работы (по необходимости);
9) учебный план начального общего образования;
10)  план внеурочной деятельности;
11) условия, обеспечивающие реализацию ООП НОО.
1. Целевой раздел

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы начального общего образования, а также способы достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися ООП НОО; систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО.

1.1. Пояснительная записка

Пояснительная записка включает:

1. Введение, которое включает нормативные документы,на основе которых разработана данная программа.
2. Актуальность программы.
3. Портрет выпускника начальной школы.
4. Цели и задачи реализации основной образовательной программы начального общего образования .
5. Принципы и подходы к формированию ООП НОО, которые, в основном, определяются выбором УМК, требованиями к его реализации. ОУ вправе дополнить принципы и подходы к формированию ООП НОО с учетом особенностей образовательной среды конкретной школы.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной 

образовательной программы начального общего образования

В структуре планируемых результатов отражаются основные направления оценочной деятельности, что достигается посредством выделения в структуре трех уровней описания и соответственно, трех блоков целей.

1) Цели - ориентиры, определяющие ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты изучения данного учебного предмета. 
2) Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного материала. Планируемые результаты, описывающие эту группу целей, приводятся в блоках «Выпускник научится» к каждому разделу учебной программы. 
3) Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета. Планируемые результаты, описывающие указанную группу целей, приводятся в блоках «Выпускник получит возможность научиться» к каждому разделу примерной программы учебного предмета. 
Планируемые результаты освоения обучающимися ООП НОО уточняют и конкретизируют общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов как с позиций организации их достижения в образовательном процессе, так и с позиций оценки этих результатов. 

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования

Система оценки достижения планируемых результатов ООП НОО предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных. 
2. Содержательный раздел

Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов: программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования; программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности; программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования; программу формирования экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни; программу коррекционной работы.

2.1. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования

Программа формирования универсальных учебных действий на ступени начального общего образования конкретизирует требования Стандарта к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служит основой разработки примерных программ учебных предметов, курсов, дисциплин.

2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности

В настоящем разделе основной образовательной программы НОО приводится основное содержание курсов по всем обязательным предметам на ступени НОО. Содержание курсов должно быть в полном объеме отражено в соответствующих разделах рабочих программ учебных предметов. 

Разработка и утверждение рабочих программ по учебным предметам, курсам и курсам внеурочной деятельности относятся к компетенции образовательного учреждения и реализуются им самостоятельно.

2.3. Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся содержит следующие разделы.

-цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, сформулирован современный воспитательный идеал, на достижение которого направлены совместные усилия школы, семьи и других институтов общества.

- основные направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования:

- воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

- воспитание нравственных чувств и этического сознания;

- воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

- воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);

- воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

- принципы и особенности организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

- основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся по каждому из направлений организации воспитания в начальной школе. 
- виды деятельности и формы занятий с обучающимися на ступени начального общего образования.

- условия совместной деятельности ОУ с семьями обучающихся, общественными институтами по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся.

- принципы и основные формы повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся.

2.4. Программа формирования экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни

Программа должна содержать:

1) цель, задачи и результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования, описание ценностных ориентиров, лежащих в ее основе;

2)
направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся, отражающие специфику образовательного учреждения, запросы участников образовательного процесса;

3) модели организации работы, виды деятельности и формы занятий с обучающимися по формированию экологически целесообразного, здорового и безопасного уклада школьной жизни, поведения; физкультурно-спортивной и оздоровительной работе, профилактике употребления психоактивных веществ обучающимися, профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;

4) критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения в части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культуры обучающихся;

5) методику и инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся.

2.5. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы направлена на:

- преодоление затруднений учащихся в учебной деятельности; 
- овладение навыками адаптации учащихся к социуму; 

- психолого-педагогическое сопровождение школьников, имеющих проблемы в обучении;

- развитие творческого потенциала учащихся.

3. Организационный раздел

Организационный раздел определяет  общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы. Организационный раздел включает: учебный план начального общего образования; план внеурочной деятельности; систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.

3.1. Учебный план начального общего образования

3.2. План внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности - это нормативный документ ОУ, который определяет общий объем, состав и структуру направлений внеурочной деятельности по годам обучения или для ступени общего образования.

3.3. Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта

Система условий реализации основной образовательной программы начального общего образования (далее – система условий) должна содержать:

- описание имеющихся условий: кадровых, психолого-педагогических, финансовых, материально-технических, информационно-методических;

- обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с приоритетами основной образовательной программы начального общего образования образовательного учреждения;

- механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий;

- контроль состояния системы условий.

3. Образовательная программа школы (ГОС)
Образовательная программа школы содержит следующие разделы:
Введение. Образовательная программа образовательного учреждения как общественный договор
Раздел I. Концептуальные основы работы школы. 
Модуль 1.1. Актуальность развития школы в современных социокультурных условиях.

Модуль 1.2. Анализ образовательного пространства школы. 
Модуль 1.3. Приоритетные направления, цель и задачи работы школы 
РАЗДЕЛ 2 . Содержание базового образования в школе.
Модуль 2.1. Организационно-педагогические условия для реализации образовательной программы школы.
Модуль 2.2. Учебный план школы.
Модуль 2.3. Образовательная программа начальной школы.
Модуль 2.4. Образовательная программа основной школы.
Модуль 2.5. Дополнительное образование в школе.
Модуль 2.6. Содержание предпрофильной и профильной подготовки в школе 
Модуль 2.7. Научно – методическое, кадровое и материально-техническое обеспечение образовательного процесса
Модуль 2.8. Система аттестации учащихся
Модуль 2.9 . Организация воспитательной работы, социальной защиты детей в школе
Модуль 2.10. Мероприятия по реализации здоровьесберегающих технологий
Раздел III. Контроль и управление реализации образовательной программы в школе
Модуль 3.1. Система внутришкольного контроля
Модуль 3.2. Управление реализацией Образовательной программы и Программы развития школы
Раздел IV. Первоочередные направления работы по реализации образовательной программы школы (перспектива).
ПРИЛОЖЕНИЯ: учебный план школы (по годам), программно-методическое обеспечение образовательной программы (по годам)
4.Порядок разработки и утверждения образовательных программ
школы.

Образовательные  программы  разрабатываются на основе данного положения и Примерной образовательной программы НОО (ФГОС).

Порядок разработки образовательной программы определяется приказом директора образовательного учреждения.

Образовательная программа согласовывается с Управляющим советом школы, принимается педагогическим советом, утверждается директором образовательного учреждения.

Образовательное учреждение может в случае необходимости вносить изменения и дополнения в программу.

5. Оценка эффективности деятельности образовательного учреждения,
реализующего образовательную программу.

Оценка эффективности деятельности образовательного учреждения осуществляется на основе сравнения планируемых результатов освоения образовательной программы с результатами, достигнутыми выпускниками школы.
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